

人大代表政协委员热议政府工作报告 从“最多跑一次”到大数据安全 他们关注的热点始终是民生

本报记者 陈佳妮 王索妮 许梅 王志浩 陈立波

昨天,随着政府工作报告的新鲜“出炉”,参加省两会的省人大代表和政协委员们围绕报告,展开了热烈的审议和讨论。报告中一组组数据、一串串文字,不仅讲述了浙江人不平凡的2018年,也描绘了满含希望、催人奋进的2019年。谈感受,说体会,提建议,话愿景,对这份沉甸甸的报告,代表和委员们有很多话想说。

“最多跑一次”: 不仅落地生根,还已开花结果

教育系统的省人大代表,杭州学军中学党委副书记、校长陈萍手里的那份政府工作报告上,写满了工整的笔记和清晰的标注。

“真不容易、真不简单”,陈萍用8个字形容这份报告。她说,真不容易对应的是2018年,这一年取得的一串串数字、完成的一件件实事真不容易;真不简单,说的是2019年目标任务和重点工作恢宏蓝图设计真不简单。

今年的政府工作报告中,“最多跑一次”被摆在了重要位置,报告第2页便提到了这项改革,陈萍在这里做了着重标记。

自2016年底“最多跑一次”改革在浙江首次被提出以来,这项“刀刃向内”、面向政府自身的革命,已经显示出良好成效,“最多跑一次”成为浙江百姓口口相传的热词,越来越多的人在办事过程中享受到了这项改革带来的红利。“说实话,我第一次听到‘最多跑一次’时,对落实还持观望态度。但这两年尤其去年以来,我不仅看到了这项工作逐渐落细落实,更看到了可喜的成绩。”陈萍体会最深的是“最多跑一次”在教育方面实实在在的应用:在学军,每年都有学生转入,以前学生要转学来杭州读书,家长至少要往返有关部门五六趟;现在只要动动手指,网上就可以办理。

让陈萍印象深刻的还有,以往一到幼儿园、小学入学报名的时间,校门口总是“门庭若市”,爸爸妈妈爷爷奶奶们抱着厚厚的材料去帮孩子报名;而推进“最多跑一次”改革后,报名期间,学校门口秩序井然,因为杭州采用了线上无纸化报名,“8万多适龄儿童不出家门就可以入校门了”。不仅如此,杭州还率先实行招生预警信息通报制度,通过大数据,提前半年告知家长学区将入读人数以及学校可接纳人数;中高考报名、成人考试、研究生考试、自学考试等各类考试报名实现“零次跑”……“‘最多跑一次’在教育方面的应用,不仅大大方便了家庭、减负了学校,还提高了效率,提升了社会和谐水平。”

省政协委员、嘉兴市政协副主席柴永强也在讨论中为“最多跑一次”点赞:“从最开始的项目审批、工程审批到现在深入各方面各领域,‘最多跑一次’在浙江称得上是落地生根,开花结果。”

柴永强注意到,政府工作报告中指出,2019年浙江要着力破解“看病难、看病贵、看病繁”问题,他认为要想缓解“看病繁”,就离不开“最多跑一次”的持续发力。“去年以来,这项工作已经有了很大进步,全省范围内在预约挂号、自助结算、检查查询、线上诊疗等各方面都有了突破和进展,患者满意度大大提升。”柴永强说,这也证明了“最多跑一次”不是一句口号,而是切切实实将便民措施落到实处。

讨论中,不少委员也为“最多跑一次”改革如何破除难题、疏通堵点支招。省政协常委、丽水市政协副主席汤家友说,随着“最多跑一次”改革的不断推进,政府部门的审批效率不断提升,然而由于改革向中介机构延伸力度不足,在政府部门提速增效的同时,中介机构的服务速度与质量提升并不同步。他建议,将“最多跑一次”理念向中介服务等相关领域延伸,加快推进行政审批中介服务标准化建设,使中介服务与政务服务同频共振。



杭州代表团审议政府工作报告

治水:“美丽河湖”建设振奋人心

今年的政府工作报告让省人大代表、淳安县左口乡农村特色产业办副主任邓丽君兴奋不已。她快速将报告翻到了第18页,在一段文字下面划上波浪线——坚持像保护西湖一样保护千岛湖。“我们淳安的政府和百姓,是像保护自己眼睛一样,保护着这一湖秀水。现在,保护千岛湖被写进了报告,叫我们淳安人如何不激动!”

邓丽君快速且自豪地介绍起了自己的家乡:淳安县千岛湖是国家重要战略水源地,是浙江省重要的生态屏障,也是杭州市配水工程的水源地,千岛湖保护是一项长期而艰巨的任务。这几年,淳安投了几十亿,推进清洁乡村、美丽庭院、截污纳管等工作,乡村面貌和环境发生了翻天覆地的变化。

然而,在邓丽君看来,对于千岛湖的保护目前还有可以关注的方

面,比如农业面源污染,就是精准保护的关键之一。

在来杭州开会前,邓丽君特意向淳安县主管部门要来了一组相关数据:至2018年底,淳安全县共减少化肥使用量16869.9吨,减幅29.4%,减少农药使用量333.3吨,减幅28.1%,减量及减幅位居全省前列。“我觉得农作物的生长是需要适量的化肥农药的,但如何科学使用甚至循环利用,还需要专业指导和科学把握。”她建议,持续关注农业面源污染,建立专业化农业面源污染治理队伍,实现专业人干专业事,提高治理成效,提高资源利用率,保障农产品质量安全,全面打赢净土保卫战,力争把浙江打造成全国农业面源污染治理的示范样板。

除此之外,邓丽君还希望有关方面能够关注淳安特别生态功能区建设,形成全省上下共抓大保护的

体制机制,让千岛湖成为华东的一颗瑰宝、一颗明珠。

关于“水”的话题,省政协委员、浙江水利水电学院水利与环境工程学院副院长欧剑也有话要说。从全面建立河(湖)长制、湾(滩)长制,到龙游姜席堰成为世界灌溉工程遗产,再到浙江新增147万农村人口喝上达标饮用水,政府工作报告中的每一处与水有关的内容,都让他切身感受到,浙江将生态水利、民生水利建设放在了非常突出的位置。

欧剑坦言,2019年,对水利人来讲无疑也是“压力很大但又振奋人心的一年”。因为报告中公布的浙江省2019年十方面民生实事中,打头的两件,一件是“美丽河湖”建设,一件是推进农村饮用水达标提标工程,都和欧剑的工作有关。“我也将继续承担好水利人的光荣职责,为浙江的水利事业发展添砖加瓦。”欧剑说。

大数据安全:多加几把“防护锁”

深入实施数字经济“一号工程”,全面实施数字经济五年倍增计划,加快推动互联网、物联网、大数据、云计算、人工智能和实体经济深入融合……政府工作报告中,“数字”无疑是一大热词。近年来,作为数字强省的浙江,与大数据相关的项目、平台建设如火如荼,各地也纷纷成立大数据管理部门,智慧政府、数字经济成为各地加快建设的工作重点。在省人大代表、巨化集团公司副总经济师王晓宇看来,加快构建大数据安全保障体系,加强“数据安全”也亟需引起重视。

“由于大数据蕴藏的巨大价值和集中化的存储管理模式,极易成

为网络攻击的重点目标。”王晓宇说,在阿里达摩院发布的《2019十大科技趋势》中提到,各国政府都会趋向于推出更加严厉的数据安全政策法规。怎样更好地做好数据安全管理?王晓宇建议,可以大数据管理局成立为契机,凭借浙江良好的数据管理经验和基础,制定出台数据安全方面的政策法规,制定和完善数据安全管理标准,为浙江的数字经济发展提供强大支撑。比如明确数据安全管理组织,建立数据安全风险评估机制和应急响应机制,形成数据安全防护的闭环管理链条,防范数据泄露,避免敏感信息非授权访问等风险,让数据从收集、运

输,到存储、处理、共享,再到销毁的全生命周期,都有安全管理。

另外一个让王晓宇关注的问题是,随着互联网、大数据与实体经济的深度融合,信息化、工业化大融合的过程中,针对大数据平台的网络攻击很可能从网络安全事件上升到工业的生产安全事故,“建议完善对政府数据的分类,完善不同类别数据的安全等级和保密等级规范,为浙江的大数据建设多加上几把‘防护锁’,确保数据安全”。